EGZAMIN  WSTĘPNY  Z  CHEMII

DO  I  LICEUM  OGÓLNOKSZTAŁCĄCEGO  W  SWARZĘDZU

15 maja 2010 r.
Informacje:

1. Czas trwania egzaminu wynosi 120 minut.

2. Maksymalnie możesz uzyskać 100 punktów.
3. Przy każdym zadaniu została podane liczba punktów możliwych do otrzymania.

4. W zadaniach zamkniętych wybierz właściwą odpowiedź spośród podanych. Zaznacz ja kółkiem.

5. Odpowiedzi w zadaniach otwartych wpisz w pozostawione puste miejsce.

6. Materiały pomocnicze, tzn. układ okresowy i tabela rozpuszczalności, znajdują się na końcu arkusza egzaminacyjnego.

7. Nie używaj korektora. Jeśli popełnisz błąd, przekreśl błędną odpowiedź. Zaznacz w zadaniach zamkniętych prawidłową odpowiedź ponownie kółkiem, w zadaniach otwartych obok odpowiedzi przekreślonej zapisz odpowiedź poprawną.

8. Po zakończeniu pracy sprawdź, czy udzieliłeś prawidłowych odpowiedzi.

                                                                                                                                  Powodzenia! 

Zadanie 1.  (0 – 3 pkt)

W jądrze pewnego atomu znajduje się 13 protonów i  14 neutronów. 

A.  określ położenie tego pierwiastka w układzie okresowym 

..............................................................................................................................................

B. podaj jego nazwę .................................................................................................................

C. napisz konfigurację elektronową tego pierwiastka ..............................................................

Zadanie 2.  (0 – 1 pkt)

Który opis substancji wskazuje, że może być ona metalem?

A . Substancja ciekła, o metalicznym połysku, przewodząca ciepło.
B.  Substancja stała o szklistym połysku, kowalna, nie przewodząca ciepła.

C.  Substancja stała, krucha, o szklistym połysku, nie przewodząca prądu elektrycznego.

D.  Substancja stała o srebrzystym, metalicznym połysku, przewodząca prąd elektryczny.
Zadanie 3.  (0 –1 pkt) 
Zaznacz odpowiedź, w której prawidłowo zaszeregowano substancje.

	
	Substancje proste
	Substancje złożone

	A
	woda, cukier, cynk
	sól kamienna, siarka, żelazo

	B
	siarka, węgiel, rtęć
	siarczek żelaza, patyna, cukier

	C
	rtęć, glin, dwutlenek węgla
	cukier, rdza, alkohol

	D
	magnez, tlen, tlenek siarki(IV) 
	złoto, miedź, żelazo


Zadanie 4.  (0 – 3 pkt)

Nazwij następujące przemiany:

A.   cieczy w gaz: .........................................................................................................................

B.   ciała stałego w gaz: ................................................................................................................

C. ciała stałego w ciecz: .............................................................

Zadanie 5.  (0 – 4 pkt)

Które z atomów o następujących symbolach:

                 I                II                III              IV              V                VI                VII               

                   37E          40E           40E          38E           40E           36E            38E

              17                    19                     17            17              18              17               19
     A.  są  izotopami ....................................................................................................................

     B.  zawierają równe liczby protonów ....................................................................................

     C.  zawierają równe liczby elektronów ..................................................................................

     D.  zawierają równe liczby neutronów ..................................................................................

Zadanie 6.  (0 – 2 pkt)

Napisz wzór grupowy (półstrukturalny) alkoholu zawierającego 4 atomy węgla w cząsteczce. Podaj jego nazwę.

wzór: .......................................................................      nazwa: .................................................

Zadanie 7.  (0 – 2 pkt)

Podkreśl wyrażenia, które mają sens chemiczny.

atom glinu,   atom wody,    cząsteczka tlenku cynku,    pół atomu sodu,   pięć cząsteczek chlorowodoru,   dwa atomy tlenku sodu,   dwa atomy amoniaku,    sześć cząsteczek dwuatomowych azotu,    pół cząsteczki tlenku  węgla(IV),  cząsteczka zasady sodowej,
Zadanie 8.  (0 – 3 pkt)

Tlenek krzemu SiO2 zwany krzemionką, kwas krzemowy H2SiO3 i krzemian sodu Na2SiO3 ulegają reakcjom chemicznym przedstawionym w następującym schemacie:

    SiO2   

                                                    H2SiO3                                 Na2SiO3
Oceń poniższe stwierdzenia, wpisując obok nich „prawda” lub „fałsz”.
A. Krzemionka może służyć do otrzymania krzemianu sodu          ............................................
B. Z krzemionki otrzymuje się kwas krzemowy                              .............................................

C. Kwas krzemowy może być otrzymany z krzemianu  sodu         .............................................

Zadanie 9.  (0 – 3 pkt)

Przyporządkuj nazwom węglowodorów wzory sumaryczne i wpisz je w odpowiednie rubryki w tabelce.
C3H6,  C2H6,  C2H4,  CH4,  C4H10,  C3H4,  C4H8,  C3H8,  C2H2,  C4H6.

etan,  butan, propyn,  propen,  eten,  metan,  propan,  butyn,  buten, etyn,  

	Alkany
	Alkeny
	Alkiny

	nazwa
	wzór
	nazwa
	wzór
	nazwa
	wzór

	
	
	
	
	
	


Zadanie 10.  (0 – 1 pkt)

Kwas siarkowy(VI) jest higroskopijny, co oznacza, że

A.   jest nietrwały na powietrzu.
B.   ogrzewa się podczas rozcieńczania wodą.

C.   chłonie z powietrza parę wodną.
      D.   należy przechowywać go w nafcie.
Zadanie 11.  (0 – 3 pkt)

Pod wpływem światła słonecznego w roślinach zachodzi proces fotosyntezy polegający na przemianie dwutlenku węgla i wody na cukier i tlen. Organizmy zwierzęce w procesie utleniania biologicznego pobierają tlen z atmosfery i wydzielają dwutlenek węgla.

Oceń poniższe stwierdzenia wpisując obok nich „prawda” lub „fałsz”.

A.   Tlen jest produktem reakcji fotosyntezy.                                        ................................

B.   Dwutlenek węgla jest substratem reakcji fotosyntezy.                   ................................

C.   Tlen jest produktem utleniania biologicznego.                               ................................

Zadanie 12.  (0 –2 pkt)

Zakwalifikuj do odpowiedniego typu poniższe reakcje chemiczne, wpisując do tabeli ich odpowiednie symbole:

A.    H2  +  Br2  →  2 HBr
B.    Zn  +  2HCl  →   ZnCl2  +  H2
C.    NaOH  +  CH3COOH  →   CH3COONa  +  H2O

D.    CaCO3→   CaO  +  CO2
	Reakcja syntezy
	              Reakcja analizy
	Reakcja wymiany

	
	
	


Zadanie 13.  (0 – 1 pkt)

Do probówki z wodą wprowadzono tlenek siarki(IV). Zawartość probówki wymieszano, a następnie dodano dwie krople oranżu metylowego. Roztwór w probówce przyjął zabarwienie              
A.  czerwone.                                                 C. żółte.                                                         
B.  fioletowe.                                                  D. pomarańczowe.
Zadanie 14.  (0 – 1 pkt)

Które z poniższych par definicji są poprawne?

	
	Substrat
	Produkt

	A
	substancja biorąca udział w rekcji
	związek chemiczny biorący udział w reakcji

	B
	pierwiastek lub związek chemiczny biorący udział w reakcji
	pierwiastek lub związek chemiczny powstający w wyniku reakcji

	C
	związek chemiczny biorący udział w reakcji
	substancja powstająca w wyniku reakcji

	D
	substancja biorąca udział w reakcji
	pierwiastek biorący udział w reakcji


 Zadanie 15.  (0 – 3 pkt)

Poniżej przedstawiono wykres rozpuszczalności substancji X i Y.

 Rozpuszczalność g/100g wody


   250


   200                                                          X

                                                                         Y

   150                                                        

   100

     50






                       temp.oC

         
          20         
40          60          80


Na podstawie przedstawionego wykresu ustal:

A. Która z tych substancji posiada większą rozpuszczalność w wodzie w temp. 80oC?   
    ............................................................................................................................................

      B. Ile gramów substancji Y rozpuścić można w 250 gramach wody w temp.60oC?       

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Odpowiedź: ..................................................................................................................................

Zadanie 16.  (0 – 3 pkt)

Oblicz, ile gramów soli i ile gramów wody zawiera 300 g roztworu cukru o stężeniu 30%?

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Odpowiedź: ..................................................................................................................................

Zadanie 17.  (0 – 1 pkt)

Zaznacz wzór przedstawiający cząsteczkę siarczanu(VI) miedzi(II):

A.   Cu2(SO4)3                      C.   Cu2SO3                                  E.   CuS 

B.   CuSO3                                         D.   CuSO4                                    F.   Cu2S

Zadanie 18.  (0 –3 pkt)

Przyporządkuj  występujące w atmosferze chemiczne czynniki zanieczyszczenia środowiska efektom przez nie wywoływanym.

A.   dziura ozonowa                                   1. tlenki siarki i azotu

B.   kwaśne deszcze                                   2. freony

C.   efekt cieplarniany                                3. nadmiar tlenku węgla(IV)

           A - ........................        B - ............................       C - ..........................

Zadanie  19.  (0 – 3 pkt)

Zapisz równania reakcji, za pomocą których dokonać można następujących przemian: 

                                                                      1                     2
                                  S       →    SO2      →     SO3
                                                           3                              ↑
                                                                   

1. .................................................................................................................................

2. .................................................................................................................................

3. .................................................................................................................................

Zadanie 20.  (0 – 1 pkt)

Uczniowie mieli uzupełnić poniższe równanie reakcji chemicznej:

                               Ca + H2O  →  ..................+ ....................

Jasiu uzupełnił je w następujący sposób:

                         Ca + H2O →  CaO +  H2

Zosia napisała takie równanie:

                               Ca + 2H2O  →  Ca(OH)2 + H2

Co sądzisz o tych zapisach?

A.   Poprawne jest tylko równanie Jasia, ponieważ wapń tworzy z parą wodną tlenek  

      wapnia i  wodór.

B.   Poprawne jest tylko równanie Zosi, ponieważ wapń wrzucony do wody tworzy z nią  

             wodorotlenek wapnia i wodór.

C.   Oba równania są poprawne, ponieważ każde z nich przebiega w innych warunkach.

 D.  Oba równania są niepoprawne, ponieważ wapń nie reaguje z wodą.
Zadanie 21.  (0 – 1 pkt)

Chlorku magnezu nie można otrzymać w reakcji

A.  kwasu solnego i wodorotlenku magnezu.

B.  magnezu i chloru.
C.  tlenku magnezu i tlenku chloru.
D.  magnezu i kwasu solnego.

Zadanie 22.  (0 – 1 pkt)

Zapoznaj się z przedstawionym schematem i wskaż równanie, które przedstawia reakcję nieobecną w tym schemacie:

                                 Al
                                               AlCl3                  Al(OH)3 

                             Al2O3                                                                                                            

     A.  2Al  +  6HCl  →  2AlCl3  +  3H2
     B.  AlCl3  +  3NaOH  →  3NaCl  +  Al(OH)3

     C.  Al(OH)3  +  3HCl  → AlCl3   +  3H2O
     D.  Al2O3  +  6HCl  → 2AlCl3   +  3H2O

Zadanie 23.  (0 –3 pkt)

Pojęciom oznaczonym cyframi przyporządkuj odpowiednie wzory oznaczone literami:

(Uwaga! Wzory mogą powtarzać się kilkakrotnie lub nie być wykorzystane wcale.)

1.  Wapno palone                                             A.  CaSO4 . 2 H2O

2.  Wapno gaszone                                           B.  Ca(OH)2

3.  Marmur                                                       C.  NaNO3

4.  Sól kamienna                                               D. CaCO3

5.  Gips                                                             E.  CaO

6.  Kreda                                                           F.  NaCl
1. ...............     2. ..............     3. ...............     4. ................     5. ...............      6. ...............

Zadanie 24.  (0 – 4 pkt)

Zapisz wzory substancji, które w roztworze wodnym dysocjują na następujące jony:

A.  Fe3+   i   NO3-       .......................................................................................................

B.  Na+   i   PO43-      .......................................................................................................

C.  H+     i   SO42-      .......................................................................................................

D.  Ca2+  i   OH-        .......................................................................................................

Zadanie 25.  (0 – 4 pkt)

 W jednym z przedstawionych schematem doświadczeń zaszła reakcja zobojętniania:

          I -  HNO3              II -  HNO3                  III -  HNO3                  IV -  HNO3

        

           KOH                        K2SO4                                      K2S                             KCl

Podaj numer probówki, w której zaszła reakcja zobojętniania:  ..........................

Zapisz równanie tej reakcji: 

A. w postaci cząsteczkowej: ......................................................................................................

B. w postaci jonowej:..................................................................................................................

C.   w postaci jonowej skróconej:.................................................................................................
Zadanie 26.  (0 – 1 pkt)

W którym szeregu znajdują się tylko kwasy beztlenowe?

A.  H2SO3, H2SO4, H2CO3, Cu(OH)2
B.  HCl, H2SO4, HNO3, Al(OH)3
C.  CuO, H3PO4, CuSO4, HCOOH
D.  H2S, HCl,  HBr, HJ
Zadanie 27.  (0 – 1 pkt)

Uszereguj podane substancje zgodnie ze wzrastającym odczynem kwasowym (zapisz numery płynów):

I.    krew człowieka   pH = 7,4,                                     IV.   Coca-Cola  pH = 3,5

II.   kefir   pH = 5,0                                                         V.   mydło  pH = 5,5

III   cytryna  pH = 2,5                                                    VI.   proszek do prania  pH = 8,0

Odpowiedź:  .................................................................................................................................

Zadanie 28.  (0 – 1 pkt)

Do trzech probówek z roztworem chlorku wapnia dodano roztwory trzech róznych soli:

           CuSO4                                            K2CO3                                           Ca(NO3)2
      I.                                     II.                                   III.



Zadanie 29.  (0 – 3)
Zadanie 29.  (0 – 3)

Zadanie 29.  (0 – 4 pkt)

Oblicz skład procentowy pierwiastków tworzących cząsteczkę kwasu octowego.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Odpowiedź: ..................................................................................................................................

Zadanie 30.  (0 – 3 pkt)

Podaj trzy sposoby, za których pomocą można z roztworu nienasyconego otrzymać roztwór nasycony:
1. …………………………………………………………………………...........................……
2. ………………………………………………………………..........................………………
3. ……………………………………………………………..........................…………………

Zadanie 31.  (0 – 2 pkt)

Po czym odróżnisz podane niżej gazy?

1.  Wodór                                         A.  Zapalone łuczywko gaśnie w nim

2.  Tlen                                             B.  tlące się łuczywko zapala się jasnym płomieniem

3.  Dwutlenek węgla                        C.  zmieszany z powietrzem zapala się wybuchowo

4.  Azot                                            D.  powoduje zmętnienie wody wapiennej

                               1.  ……….     2.  ……….  3.  ……….  4.  ……….

Zadanie 32.  (0 – 1 pkt)

Które z poniższych określeń dotyczących atomu jest prawdziwe?
A. Atom jest najmniejszą cząstką pierwiastka chemicznego, która zachowuje jego właściwości.
B.  Atom jest elektrycznie obojętny.
C.  W skład jądra atomu wchodzą protony i neutrony.
D.  Odpowiedzi A, B i C są prawidłowe.

Zadanie 33.  (0 – 2 pkt)

Z wyrażonych poniżej wzorami sumarycznymi cząsteczek podkreśl te, które są homologami metanu:                                                                                                                                    

C2H6,     C2H4,    C2H2,    C3H6,    C4H10,    C6H6,    C7H16,    C6H12,    C5H12,    C12H24,

Zadanie 34. (0 – 3 pkt)

Podczas gotowania na kuchenkach gazowych na zewnętrznej części garnków pojawia się czasem czarny osad.

A.  Wyjaśnij przyczyny pojawiania się tego osadu: 

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

B.  Jaka substancja osadza się na garnku?: ......................................................................................................................................................

C.  Zapisz równanie reakcji chemicznej ilustrującej opisany proces zakładając, że w kuchence    

     stosuje się gaz ziemny. 

 ......................................................................................................................................................
Zadanie 35.  (0 – 6 pkt)

Napisz równania reakcji:

A.  Całkowitego spalania węglowodoru szeregu alkanów o 5 atomach węgla w łańcuchu: 

        ............................................................................................................................

B.   Półspalania węglowodoru szeregu alkenów o 10 atomach wodoru w łańcuchu: 

         ...........................................................................................................................

C.   Niecałkowitego spalania węglowodoru szeregu alkinów o 3 atomach węgla w 

       łańcuchu: 

             ............................................................................................................................

Zadanie 36. (0 – 3 pkt)

Produkty przeróbki ropy naftowej, węgla kamiennego oraz gazu ziemnego są obecnie najpowszechniej wykorzystywanymi przez człowieka źródłami energii. Wymień trzy inne, bardziej przyjazne dla środowiska, źródła energii:

1.  ......................................................................................................................................

2.  ......................................................................................................................................

3.  ...................................................................................................................................... 

Zadanie 37. (0 – 1 pkt)
Jedną z metod otrzymywania alkoholu jest proces opisany równaniem:

                           drożdże      

         C6H12O6                  2C2H5OH  + 2 CO2

Proces ten nosi nazwę:

A.  fermentacji alkoholowej.

B.  hydrolizy cukru.

C.  fotosyntezy.

D.  oddychania beztlenowego.

Zadanie 38.  (0 – 3 pkt)

Uzupełnij zdania.

Mydła są to sole sodowe i potasowe  wyższych  .........................................................................

Fenoloftaleina barwi się wodnym roztworze mydła na kolor ...........................................,  co wskazuje na odczyn ................................................................ .
Zadanie 39.  (0 – 4 pkt)

Ania jada na śniadanie chleb z masłem roślinnym, a Robert ze zwykłym masłem. Ania namawia Roberta, by zmienił swoje przyzwyczajenia.

Postaraj się Ani pomóc w przekonaniu Roberta i uzupełnij zdania.

Zwykłe masło jest pochodzenia .........................................., dlatego zawiera tłuszcze ..............................., które są niezdrowe.

Robert chce Anię jednak przekonać o przewadze masła zwykłego nad roślinnym.

Uzupełnij zdania, które mogą być koronnym argumentem Roberta w tej dyskusji.

Masło roślinne jest otrzymywane w wyniku procesu zwanego .................................................. oleju roślinnego. Jest to proces chemiczny polegający na przyłączeniu cząsteczek ............... do oleju.................................... w obecności katalizatora, a zwykłe masło jest przecież pochodzenia ........................................................ .

Zadanie 40.  (0 – 3 pkt)

Z podanych niżej wybierz i zakreśl trzy zdania, które opisują cechy mogące odnosić się do białek. 

A. Pod wpływem temperatury ulegają peptyzacji.

B. Stanowią główny materiał energetyczny roślin.

C. Składają się z fragmentów zwanych monosacharydami.

D. Charakterystycznym wiązaniem jest wiązanie estrowe.

E. Pod wpływem kwasu azotowego(V) barwią się na żółto.

F. Ich wodne roztwory są koloidami.

G.  Wchodzą w skład witamin.

H.  Pod wpływem soli ciężkich metali, np. ołowiu ulegają denaturacji.
Zadanie 41.  (0 – 4 pkt)

Pojęciom oznaczonym cyframi przyporządkuj odpowiednie określenia oznaczone literami:

1. Białka                                A.  Cukier owocowy, występuje w owocach i miodzie.

2.   Cukry                                B.   Inaczej cukier trzcinowy lub buraczany, ulega reakcji                                               

                                                       hydrolizy.

3.   Glukoza                             C.  Wielkocząsteczkowe związki naturalne zbudowane    

                                                       z aminokwasów połączonych ze sobą wiązaniami     

                                                       peptydowymi.

4.   Fruktoza                             D.  Inaczej cukier gronowy, powstaje w roślinach zielonych  

                                                       w procesie fotosyntezy.

5. Skrobia                               E.  Estry wyższych kwasów tłuszczowych i gliceryny              

6. Sacharoza                           F.  Inaczej błonnik – najważniejszy składnik roślin, nadający  

                                                       ich łodygom  elastyczność i twardość.

7. Celuloza                             G.  Inaczej węglowodany lub sacharydy o ogólnym wzorze    

                                                       Cn(H2O)m
8. Tłuszcze                              H.  Wielocukier stanowiący materiał zapasowy roślin.

1. ...........     2. ...........    3. ...........    4. ............   5. ...........    6. ...........     7. ...........    8. ........... 

Zadanie 42.  (0 – 1 pkt)

Czyste powietrze to mieszanina:

A. jednorodna pierwiastków chemicznych,

B. niejednorodna związków chemicznych,

C. jednorodna pierwiastków i związków chemicznych,

D. jednorodna związków chemicznych.

Brudnopis  ( nie podlega ocenie)
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 Korzystając z tablicy rozpuszczalności, wskaż, w której probówce wytrącił się osad.





        A.   Tylko w 1.


        B.   We wszystkich probówkach.


        C.   W 1 i 3.


        D.   W 1 i 2.


        E.    W żadnej.
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